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ТВОРЧІ РОЗПОВІДІ ЯК ЗАСІБ РОЗВИТКУ МОВЛЕННЄВОЇ 

КОМПЕТЕНТНОСТІ В ДІТЕЙ СТАРШОГО ДОШКІЛЬНОГО ВІКУ 

Розвиток мовлення дітей дошкільного віку є однією із стрижневих проблем 

сучасної дошкільної лінгводидактики. Мовленнєве спілкування  вид діяльності, 

яким дитина оволодіває з раннього віку і яке допомагає пізнати їй навколишній світ 

в його цілісності й різноманітності. 

У системі сучасної дошкільної освіти проблему розвитку мовленнєвої 

діяльності дітей дошкільного віку досліджували такі науковці: навчання дітей 

сюжетної розповіді (О. Білан, Н. Водолага, Н. Гавриш, В. Захарченко,Т. Постоян, 

Л. Шадріна), творчої розповіді (Л. Ворошніна, Н.Орланова, О.Ушакова, 

А.Шибицька), використання художньої літератури в розвитку монологічного 

мовлення (А.Богуш, Н.Маліновська, О.Монке, О.Ушакова, Л. Фесенко), розвиток 

зв’язного мовлення у процесі ознайомлення із природою (Н. Виноградова). 

Творче розповідання – продуктивна діяльність. Кінцевим результатом її 

повинна бути зв’язна, логічно послідовна розповідь. Тому велике значення в цьому 

виді діяльності має вміння дітей зв’язно розповідати, оволодіння структурою 

зв’язної розповіді. В процесі слухання оповідань і казок, переказування, 

розповідання з досвіду діти повинні практично засвоїти те, що кожна розповідь має 

початок, кульмінаційний момент, розв’язку, що кожне наступне речення повинно 

мати логічний зв'язок з попереднім. 

У дошкільній лінгводидактиці склалася своя класифікація розповідей  

(А.М.Богуш, А.М. Бородич, Н.Ф.Виноградова, Л.В.Ворошніна, Е.П. Короткова , 

М.С.Лаврик, О.Д.Лещенко, О.М.Лещенко, Н.П. Орланова, Є.І Тихеєва та ін.). 
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Розповіді поділяються за змістом на фактичні й творчі; за метою — на словесній і 

наочній основі; за формою — на сюжетні та описові. Фактичні розповіді — це 

відтворювання реальних подій, що були в житті дитини. До цього виду розповідей, 

на думку А.М.Богуш і О.М.Лещенко, можна віднести переказ, опис, сюжетну 

розповідь про зображене на картині, про подію з досвіду. А.М.Бородич відносить 

до фактичних розповідей: розповідь за спостереженням (опис предмета, картинки, 

явища); розповідь по пам’яті, переказ. О.І.Соловйова класифікує фактичні розповіді 

таким чином: розповіді про власні спостереження і переживання; переказ; 

розповідь з використанням картини. Ф.О.Сохін відносить до фактичних розповідей: 

розповідь за картиною, про іграшки, з досвіду. Е.П.Короткова серед фактичних 

розповідей виокремлює розповіді за уявою, по пам’яті [1, с.8]. 

Другу групу складають творчі розповіді, які створюються при активній роботі 

уяви. На думку О.М.Лещенко, творчі розповіді можуть спиратися на наочну основу 

(придумати події з героєм картини, що виходить за її межі; придумати казку про 

іграшку), і на словесну (придумати розповідь на запропоновану тему: «Як діти 

виручили з біди свого товариша», «Як слоненя вчилося кататися на велосипеді»). 

Розповідь–зразок повинна бути простішою, ніж розповідь для слухання, тому 

що слухати і розуміти легше, ніж самому розповідати. Зразок повинен мати цінний 

виховний зміст, у ньому треба описувати хороші вчинки, дружні почуття тощо. Для 

розповіді треба підібрати конкретний факт чи подію, розповідати послідовно, не 

відходячи від сюжетної лінії розповіді; мова має бути живою, образною, речення 

короткі. 

Зразок розповіді є найлегшим прийомом навчання, тому що він показує дітям 

головний результат, до якого вони повинні прагнути, допомагає підібрати 

аналогічний зміст для їхньої розповіді. Зразок розповіді визначає її обсяг, 

послідовність. Тому зразок застосовується на початкових етапах навчання 

розповіді, у випадках постановки перед дітьми нових завдань. Як дидактичний 

прийом зразок використовується частіше на початку заняття, а також у ході його, 

якщо діти відчувають труднощі в складанні розповіді (частковий зразок), у кінці 

заняття зразок губить свою дидактичну цінність. Для того, щоб домогтися від дітей 
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самостійної творчої роботи, вихователь повинен пояснити свою розповідь, нібито 

показати, як її скласти. Тому на перших етапах зразок розповіді краще поєднувати 

з її планом [3]. 

План розповіді – це два–три основних запитання, які визначають зміст і 

послідовність викладу. Як правило, після двох–трьох занять із зразком розповіді 

план стає самостійним, основним прийомом навчання. У процесі заняття план треба 

поповнювати новими запитаннями, це активізує увагу дітей, дає можливість 

індивідуалізувати завдання. 

У навчанні розповіді використовується і такий прийом, як закінчення дітьми 

розповіді, розпочатої вихователем. Розвитку у дітей фантазії сприяє підказування 

варіантів сюжету, обставин дій та ін. 

Запитання як прийом навчання в розповіданні займає другорядне місце. 

Запитання дітям ставляться, як правило, після закінчення розповіді для уточнення 

або доповнення її [4]. 

Оцінка дитячого мовлення та аналіз – ефективний прийом який 

використовується вкінці заняття для повторення, оскільки діти швидко забувають 

розповіді один одного. У своїй оцінці вихователь підкреслює способи творчості, 

спроби розкриття сюжету, повноту передачі, виразність мовлення.  

Складання творчих розповідей можна поєднати з розігруванням, показом дій. 

Для цього слід підготувати достатню кількість іграшок, матеріал для декорації 

(будиночки, дерева, парканчики), щоб дитина могла використати його відповідно 

до свого задуму. Такі заняття дуже зацікавлюють дітей, вони із задоволенням 

слухають і дивляться інсценування товаришів [2, с. 98]. 

Придумування дітьми казок за самостійно вибраною темою – найскладніший, 

але найцікавіший для дітей вид творчої розповіді. І тут успіхи в багато чому 

залежать від того, як зуміє вихователь зацікавити дітей, створити в них емоційний 

настрій, дати поштовх творчій уяві. 

Дуже важливо навчити дітей оцінювати розповіді й казки своїх товаришів, 

бачити позитивні та негативні сторони розповідей. Потрібно звертати увагу і на 

цікавий, захоплюючий зміст розповіді, і на словесну форму, якою переданий цей 
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зміст, уважно слідкувати за тим, як діти у самостійній творчій діяльності 

використовують засвоєні слова і вирази.  

Цікавими є оповідання – небилиці на основі казок, щоб їх скласти можна 

запропонувати дітям: перенести героїв знайомих казок у нові обставини; змінити 

ситуацію у знайомій казці, придумати нове закінчення казки; складати колаж із 

казок.  

Отже, робота з розвитку мовленнєвих навичок і умінь творчого розповідання 

у старших дошкільників потребує цілеспрямованої уваги. Вона невід'ємно пов'язана 

з розвитком словника, формуванням звукової культури та граматичної 

правильності мовлення. Необхідно формувати вміння дітей зв’язно розповідати та 

оволодіти структурою розповіді, розвивати творчу уяву дітей та креативне 

мовлення. Для набуття дітьми навичок і умінь творчого розповідання потрібно, щоб 

вихователь  зрозуміло, чітко доводив до дітей навчальні завдання, вміло підвищував 

активність малюків під час підготовки до розповідання, мотивував їх, навчав 

реалізовувати у мовленні творчі задуми. 
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